

Caidos por
Dios y por España:
¡¡Presentes!!

PENALAMIENTO ALAVES

Franqueo
concertado

VIVA CRISTO REY

AÑO XI

VITORIA, Jueves 29 de octubre de 1942

Núm. 2.984



El Ministro Secretario del Partido impone la Medalla de la Vieja Guardia a los familiares de los Caídos

DESFILE EN MADRID DE 12.000 FLECHAS Y CADETES DEL FRENTE DE JUVENTUDES

Madrid.—En el "Cine Bilbao", totalmente abarrotado de afiliados al Frente de Juventudes, se celebró anoche un acto de preparación para la Fiesta de la Fe, que se celebra hoy con motivo del noventa aniversario del acto fundacional de Falange Española. Asistieron el vicesecretario nacional de Servicios, camarada Valdés, el gobernador civil y jefe provincial, Carlos Ruiz y varias jerarquías.

Después de ser cantado el himno "Prietas las filas", el asesor nacional de Información Nacional Sindicalista hizo un bosquejo histórico. Comenzó el latir de las juntas defensivas nacionalistas hasta que se ganó con armas la victoria de la Patria, pasando por la firmeza de la fe con la palabra y el mandato de José Antonio. Después de extenderse sobre la trascendencia del apostofado y explicar el sentido del movimiento nacionalista, terminó con la misma consigna que el Fundador diera al final de aquel curso que pronunció en el Teatro de la Comedia el 29 octubre de 1933: "Nosotros fuera, en vigilancia eterna..."

A continuación el vicesecretario de Servicios, camarada Valdés, comenzó a cantar el "Cura al Sol", coreado por todos los camaradas, y dió los gritos de ritual.

EN EL TEATRO DE LA COMEDIA

Madrid.—A las dos de la madrugada comenzaron en el Teatro de la Comedia las guardias por los camaradas de Madrid.

A las dos menos cuarto entraron los distritos de Palacio y Congreso, que prestaron guardia hasta las cuatro, en que fueron relevados por los

Ramiro Ledesma Ramos



Nacido en un pueblo castellano de la provincia de Zamora, hijo de un funcionario del Estado, su vida fue un peregrinar por España. Castilla, Barcelona, Valencia y Madrid conocieron sus pasos. Entre sus íntimos, Juan Aparicio, el actual Delegado Nacional de Prensa, y Jiménez Caballero, discutió allí por los posteriores años de la Dictadura del general Primo de Rivera los por entonces apasionados temas políticos. Aquellos días que precedieron a la implantación de la República nos trajeron ansias nuevas en su semanario "La conquista del Estado". Aquel mismo año en el mes de octubre y en el solar castellano de Valladolid funda las Juntas Ofensivas Nacional Sindicalistas y lanza el primer manifiesto en rojo y negro. En plena República y en la caldera de entonces intelectualista discutió sobre el tema de "Fascismo contra Marxismo". Detenido en la prisión de Ocaña ve pasar los meses de 1933 y al año siguiente asiste a la fusión de F. E. y los JONS. Lanza su mani-

festivo llamado del "Discurso de los Juventudes" y con Primo de Rivera, Ruiz de Alda y Onésimo Redondo toma parte en aquel memorable mitin del mes de marzo. Elegido después presidente de la primera Junta Política, recibe de manos de José Antonio el carnet número uno de la Falange.

Un día como hoy, hace seis años, Ramiro Ledesma Ramos caía asesinado en la cárcel de Las Ventas.

Cuando le dijeros los esbirros: —¿Sois católico? —Respondió con entereza con un rotundo —¡Sí!

Antes había confesado y su última declaración política fue esta: "Nadie con más ardor que yo ha combatido a la burguesía decadente, internacional, egoísta y libertina. Yo he pedido siempre el concurso de los trabajadores para salvar a España y para que con la salvación de la Patria se salvaran las multitudes hambrientas de Paz y de Justicia."

La Banda de Música de la Casa Militar de S. E. interpretó durante el acto diversas composiciones alusivas y en la explanada y calles de los alrededores formaban 40 Centurias de Flechas y Cadetes. También se hallaban 2.500 afiliadas a la Sección Femenina y una Sección de Montañeros con traje de invierno y otra ciclista.

Presidieron la Misa el Vicesecretario General de Servicios, camarada Valdés, quien tenía a su derecha al Gobernador Mili-

tar de Madrid, jefe de la Casa Militar de S. E., general Moscardó y Delegado Nacional de Sanidad, Agustín Aznar y del S. E. U., camarada Guitarte.

En otro lugar figuraban el Jefe Provincial del Movimiento y Secretario, Carlos Ruiz y Puebla Potenciano, y todos los Delegados de Servicios, así como el laureado coronel Zamalloa y otras autoridades.

Al final de la Misa, el Jefe Provincial leyó la Oración de los Caídos de la Falange y dió los gritos de rigor, que fueron unánimemente contestados. — (Cifra).

A los nueve años del acto fundacional de la FALANGE

JOSE ANTONIO
DIO
EL GRITO DE
REBELION
ENTRE AQUEL
BULLIR DEMAGOGICO Y REPUBLICANO.
ASI NACIO
FALANGE.



FORJADA EN EL
DOLOR Y EL HEROISMO, ESPAÑA
VA RECOBRANDO
SU DESTINO PERDIDO Y SU FE.
LOS MUERTOS
POR DIOS Y ESPAÑA, NOS
MANDAN.

Entre un público heterogéneo, comenzó aquel memorable acto, el mitin fundacional de Falange en el pequeño Teatro madrileño de la Comedia.

El "abuelo", como le llamaban, con cariño los suyos, aquel hombre maduro, pero de corazón joven, Narciso Martínez Cabezas, abrió el mitin con breves palabras, definiendo que el acto no era otra cosa—que ya era bastante—que un acto de afirmación española. Después los demás oradores templaron el ambiente, irón, en un principio y desazonaron e impacientaron a la juventud ansiosa de escuchar al fundador, a José Antonio.

Y José Antonio se levantó a hablar. Brazo en alto avanzó hacia el proscenio. La sala, toda, restalló en aplausos, como trillados secos y vigorosos.

"Nada de un párrafo de gracias. Escuetamente, gracias, comilitar de nuestro estilo". Estas fueron las primeras palabras de aquel discurso, llamado a repercutir tan extraordinariamente en nuestra Historia, y que sirvió para que muchos españoles recobrasen la fe casi perdida, en una España que se re-

volvaba en el cieno y en el crimen.

No fué un discurso electoral en el que se ofrecieran mejoras materiales a los partidarios para conseguir votos. Bien claro dijo José Antonio: "No imagine nadie que aquí nos reunimos para defender privilegios. Yo quisiera que este micrófono que tengo delante, llevara mi voz hasta los últimos rincones de los hogares obreros para decirles si nosotros llevamos cobarda; si de nosotros podéis decir que somos señoritos; venimos a luchar porque a muchas de nuestras clases se les impongan sacrificios duros y justos, y venimos a luchar porque un Estado totalitario alcance con sus bienes lo mismo a los poderosos que a los humildes".

Fuó tal la valentía de sus palabras que la revolución que se agazapaba en la calle traidoramente se replegó con estupor y no intentó perturbar el acto. Por que el Madrid lluvioso y frío de aquella mañana de fines de octubre formó anchos grupos alre-

de los altavoces de los cafés y de los bares, y escuchó, con asombro y sorpresa juntos, las palabras encendidas que resonaban lo más profundo del alma española y le hacían entrever un renacimiento espiritual y material de España, y más de uno dejó correr por sus mejillas lágrimas de emoción incontrolable.

Al salir a la calle, la mirada desafiante y el gesto altivo y decidido de todos los asistentes, no era muy propicia para los atrevimientos extremistas. Algunos incidentes en la Plaza de Canalejas se resolvieron con unos golpes y unas bofetadas que pusieron en fuga a los jovencuelos socialistas. Unicamente en la calle de Alcalá isoraron unos disparos. Fué el bautismo de sangre de la Falange. Pero en esta ocasión la cobarde agresión roja no quedó sin réplica. La Falange estaba ya en la calle, disputándole al enemigo en el mismo tono con que se le atacaba: José Antonio había justificado la virilidad de sus escuadrillas: Frente a la dialéctica de las pistolas asesinas, no cabe más respuesta ni lenguaje, que los disparos de nuestras propias pistolas.

Imposición de las insignias de la Vieja Guardia a los familiares de los Caídos, acto emocional, sobre todo el momento de la imposición de la señora viuda y madre de los García Nobleja.

En el Escorial. San Lorenzo del Escorial.—Ante la tumba de José Antonio se celebró esta mañana un solemne funeral al que asistieron las autoridades y jerarquías escoriales, el clero parroquial y los monjes agustinos y sus alumnos.

Cantado el funeral el jefe local depositó ante la tumba del Fundador una corona de laurel y el más pequeño de los Flechas hizo ofrenda de cinco simbólicas rosas.

Al final se celebró un desfile de todos los miembros de Falange que asistieron al acto.—Cifra.

Disolución de los batallones disciplinarios. Los soldados pasarán a unidades del Ejército.

Madrid.—Ha sido hecha pública una Orden por la que se dispone que para el 15 de diciembre próximo, todos los pertenecientes a unidades de Batallones Disciplinarios o de Trabajadores, pasen a unidades del Ejército excepción, hecha de aquellos sancionados por la Fiscalía Superior de Tasas, etc.

Continúan ininterrumpidos los ataques a los aeródromos y bases de la isla de Malta.—Efe.

Berlín.—Did el parte alemán que la lucha en el frente egipcio se acentúa y crece en intensidad y aumento en esta quinta jornada de la batalla defensiva. A pesar de los refuerzos empleados por el enemigo en la lucha, por el número considerable de municiones empleadas y de la gran violencia, las posiciones del Eje se siguen manteniendo firmes.

Berlín.—La prensa alemana publica extensas biografías del ministro de Propaganda del Reich, doctor Goebels, al cumplir hoy los 45 años.—(Efe).

PRODUCTOR: La Obra, Sindical de Previsión Social te informará en las dudas que tengas y tramitará todas tus cuestiones relacionadas con los Subsidios y Seguros Sociales

También se dispone que para el día 31 de diciembre sea extinguida la División Disciplinaria y de Campos de Concentración en España, a excepción del Campo de Miranda de Ebro, el cual pasará a depender directamente de la Capitanía General de la Sexta Región Militar en Burgos.—(Cifra).

En el quinto día de la batalla del desierto

Continúan los violentos y encarnizados combates. Las fuerzas del EJE resisten y contraatacan

COMUNICADO ITALIANO

Roma.—El comunicado italiano dice que en el quinto día de la batalla de El Alamein han continuado los violentos combates y los ataques al que se opuso tenaz resistencia. Han sido capturados centenares de prisioneros en el curso de los mismos y se destruyeron o capturaron decenas de carros blindados.—Efe.

LOS INGLESES DICEN HABER RECHAZADO UN CONTRAATAQUE DEL EJE

El Cairo.—El comunicado aliado del Oriente Medio informa que ha sido rechazado un contraataque del Eje contra las posiciones recientemente conquistadas en el frente egipcio en la noche del 27 al 28.

Ayer se continuaron los combates secundarios entre formaciones de carros blindados por ambas partes. Se produjeron daños y pérdidas de vadas al adversario. Continuaron los combates durante toda la jornada.—Efe.

LOS BRITANICOS EMPLEAN REFUERZOS Y MATERIAL CONSIDERABLE

Berlín.—Did el parte alemán que la lucha en el frente egipcio se acentúa y crece en intensidad y aumento en esta quinta jornada de la batalla defensiva. A pesar de los refuerzos empleados por el enemigo en la lucha, por el número considerable de municiones empleadas y de la gran violencia, las posiciones del Eje se siguen manteniendo firmes.

Continúan ininterrumpidos los ataques a los aeródromos y bases de la isla de Malta.—Efe.

Goebels cumple 45 años

Berlín.—La prensa alemana publica extensas biografías del ministro de Propaganda del Reich, doctor Goebels, al cumplir hoy los 45 años.—(Efe).

PRODUCTOR: La Obra, Sindical de Previsión Social te informará en las dudas que tengas y tramitará todas tus cuestiones relacionadas con los Subsidios y Seguros Sociales

Disolución de los batallones disciplinarios

Los soldados pasarán a unidades del Ejército

Madrid.—Ha sido hecha pública una Orden por la que se dispone que para el 15 de diciembre próximo, todos los pertenecientes a unidades de Batallones Disciplinarios o de Trabajadores, pasen a unidades del Ejército excepción, hecha de aquellos sancionados por la Fiscalía Superior de Tasas, etc.

BOTTAI EN EL TIVOLI

Roma.—El ministro de Educación, Bottai, visitó el Tivoli, desde donde inició su marcha sobre Roma, ahora hace veinte años. Pronunció un discurso.—(Efe).

Ministerio del Ejército Subsecretaría

REPRESENTACION DE LA DIVISION ESPAÑOLA DE VOLUNTARIOS. — CORREO AEREO

Para general conocimiento se hace público que los envíos aéreos consignados al personal de la División Española de voluntarios en Alemania, no podrán exceder de un peso de diez gramos.

Ramiro de Maeztu



En el salón de nuestro Ayuntamiento está el retrato de Ramiro Maeztu. Su cuerpo está enterrado en Caravaca sin que pueda ser identificado, pues fué enterrado con otros muchos. Sus ideas viven perennes en su libro de "Defensa de la Hispanidad" cuya cuarta edición se publica estos días, y donde Maeztu se muestra traebelador irreductible del confusiónismo liberal. Su testamento espiritual, en su artículo póstumo de "Acción Española" intitulado: "¿Por qué me hice más católico?" Su programa político lo trazó en "La Constancia", de San Sebastián en 1912, donde se muestra "enamorado defensor de su tierra vascongada y de la España tradicional". En estos días conmemorativos de su martirio a las obras citadas nos remitimos para bien de todos nosotros; y, para él, el homenaje cristiano de una oración.

Todos los deportes

VOLUTA DEPORTIVA

Hundimiento lastimoso. Opiniones de uno de fuera

Publicamos a continuación un artículo de deportes, del Alavés, mejor diríamos, debido a la pluma de un forastero, que sólo conoce la situación del Alavés a través de la prensa y de los resultados. Tiene cosas muy interesantes que son de aconsejar y en las que nos ratificamos plenamente. Claro que hay otras un poco equivocadas, como son las que se refieren a la afición. A esa afición que ayuda en todo lo posible a nuestro Deportivo y que desde luego impedirá que éste muera. No es verdad, vitorianos?—N. de la R.

HUNDIMIENTO LASTIMOSO

Las desgracias tienen categorías. Existen de las que, por su enorme importancia, son capaces de conmover los mismos corrientes de la humanidad, torciendo el rumbo trascendente de la Historia y ocasionando mil flares de vibraciones en el bello discurrir del Arte. Estas desgracias, plenamente voluminosas, surgen, de cuando en cuando, de entre el oleaje inconcreto y tremendo de la vida, dejando en pos de sí una esteira de fuego que jamás se borra, y un fuerte sabor azufrado que se arraiga, tenaz, en el maravilloso paladar del Eúmenes. Son contingencias grandiosas que se encargan de colocar a la existencia del hombre en su lugar exacto, dándole la necesaria substancia negativa que le diferencia del paraíso, luminoso y perfecto; porque, ¿qué sería, si no, esta andadura terrena si se viera preservada de tamañas nebulras y escabrosidades? Con el horizonte franco y florido, el vivir tendría, quizá, amabilidades tan cristalinas como insípidas. ¿Quién sabe?

Existen también, en el luctuoso diapason de las desgracias las de poca monta; las que por su insignificancia deben dejar impasibles a las células más hiperestésicas. De tales infortunios no merece la pena hablar como no sea para señalar límites o concretar contornos.

Es obvio, pues, el constatar que, entre éstas y aquellas, hay otras desgracias del más vario colorido. Escojamos, del cual abigarramiento, las que por no ser demasiado importantes ni demasiado baladíes, aparecen lentamente, desarrollándose con taimada sencillez sin que una mano compasiva y oportuna, al servicio de la benévola causa, venga a esbozar su pérdida labor.

Desgracia de tal categoría es la que se vislumbra en Vitoria a la cuenta del Deportivo Alavés.

No se sabe qué poder de su gestión y qué influencias pasionales encierra el fútbol; lo cierto es que los equipos locales echan sus raíces en la entraña misma del pueblo, de un modo hiper-sentimental, sin que por ello, cuando es necesario, se desaluden todos los corazones; condición indispensable para sortear el recio escollo de la adversidad.

No es halagadora que digamos la ostentación del farolillo carmesí, indicador de todos los rabos y de todas las impotencias. Pero no es esta, sin embargo, la peor circunstancia. Donde estriba la más punzante espina y la más dura amargura es en el fácil e implacable descenso; decadencia que implica un negro horizonte de melancolías.

de su agrupación deportiva. Lo cierto es que el Deportivo Alavés, abrumado de gloria de personalidad y de esencia futbolística; orgullo para cualquier población que se precie en alguna de grandes figuras escuela impar de una juventud viril y ardorosa... lleva camino de aniquilarse.

Y, mientras tanto, quienes deben luchar por su salvación—la afición entera—demuestran la atrofia de su inconsciencia, sin importarles que el pretérito exige, y exige algo más que lamentos y murmullos obtusos. El historial deportivo vitoriano pide soluciones energías y eficaces.

Fuera de juego...

Una noticia curiosa que demuestra el "despiste" de algunos afamados cronistas deportivos.

En nuestras manos un número de "Gol". En sus páginas interiores, que ojeamos displicentemente, la sección de "Pepe Lá piz", "Pim-Pam-Pum". Y en ella una noticia—para el cronista sensacional—relativa a la ficha de Vergara, en la cual se dice que ya ha comenzado los entrenamientos en San Juan.

Curiosos vamos a la primera página, con objeto de leer la fecha del diario.

Y cuál no sería nuestro asombro al verla: Miércoles 28 de octubre de 1942.

Y respetuosamente advertimos a "Pepe Lá piz".

Para dar la noticia de la ficha de Vergara por el Osasuna, no era necesario perder en esta fecha, ni tiempo ni espacio. Porque el mismo "Gol" trajo el lunes pasado la alineación del equipo osasunista en el encuentro Osasuna-Alavés y en ella figuraba como centro delantero Julián Vergara.

Nosotros quisiéramos hablar hoy mucho del Torneo vitoriano.

No han abusado que aún es prematuro hablar de su próxima celebración.

Porque parece que tropieza el Alavés con alguna dificultad para su organización.

Porque todo ello se nos antoja falta de ganas...

Porque decimos nosotros. ¿Hay algún inconveniente en imitar a los Regimientos artilleros de guarnición en Vitoria? ¿Hay alguna disposición que prohíba al Alavés formar tantos equipos como desee, con el nombre de Reservas, o con el de segundo, tercero, etc., y designarlos por unos nombres arbitrarios?

Pues si como creemos no la hay, nada más fácil, que nombrar a un par de personas de dentro o de fuera de la Directiva y organizar entre los socios del Alavés, que es como decir entre todos los aficionados futbolistas vitorianos, un torneo de fútbol, que será un torneo del Deportivo Alavés, entre equipos del Deportivo Alavés.

Ello es necesario y vital para nuestro fútbol.

Porque de lo contrario la cantera no producirá ni un solo jugador.

Y lo que es más doloroso puede perderse la afición.

Hoy es día de noticias interesantes.

Una de ellas, se refiere al Atlético-Aviación.

Y es muy curiosa. Porque ahora resulta que en el Atlético-Aviación, todo es optimismo. Se espera que con la magnífica clase de los jugadores que componen el "once", las cinco derrotas ligeras se transformen en magníficas victorias en lo sucesivo.

Y clama desinterés y decisión para la batalla contra esta modalidad de desgracia que, sin ser inmensa ni microscópica, tiene el suficiente resplandor como para alumbrar un mañana chato y frío, hundido en el aburrimiento de unas tardes domingueras sin pasión ni belleza atlética. Un mañana que se desesperará viendo a un Alavés insignificante, con muchachos riendo duras contiendas contra equipos pertenecientes a cualquier serie B, encienque y pueblerina, y que hará pensar en el arpa becqueriana, muda y polvorienta, en el triste rincón de la mediocridad...
IGNACIO OYARBIDE.

el descenso a Segunda División. Porque con esa marcha, no hay quien le quite ni el puesto ni el derecho.

Que Zubizarreta era un flojísimo jugador, ya lo habíamos advertido hace mucho tiempo nosotros. Ahora se han dado cuenta en Murcia y por fin Manolo Olivares ha decidido quitarlo del primer equipo.

Por lo visto el cambio de aires, no cambia a un jugador de malo a bueno. A la inversa puede que ocurra...

Suplente.

Menestra pelotística

Estos días el fútbol no acapara la sección y "Suplente" no deja escribir a "Contracancha". En fin, en un descuido suyo le hemos "zampado" un poco de sitio para colocar esta menestra.

El intendente del Frontón Vitoriano es un buen aficionado al fútbol.

Y por eso hace todo lo posible por ayudar al Alavés.

Así ha podido montar los partidos "cumbres" en las fechas que el Alavés tiene ocupadas para jugar fuera de Mendizorrosa. Y aprovecha estas en que el Alavés juega en su campo para montar partidos de más baja categoría, si bien desde luego interesantes por la "salsa" que encierran.

Entre los punteros de la segunda se formará el partido del próximo domingo, que no anunciamos aún por ser muy prematuro ante posibles variaciones.

En cambio si poderos anunciar una gran noticia para los aficionados pelotazales vitorianos.

El próximo domingo día 8 de noviembre el Alavés juega en Sabadell.

Y naturalmente en el Frontón Vitoriano habrá un grandioso programa entre Ullala I y Atano IV contra Chiquito de Iraeta y Urcelay. ¿Qué les parece a ustedes la noticia?

Pues eso no es nada comparándolo con la que sigue...

Porque el día 15 de noviembre el Alavés también se desplaza. Esta vez a la capital de España.

Y claro nuestro amigo Altí aprovecha la ocasión para montar una "soslada" de partido.

Basta consignar por hoy que jugará Atano VII y Onainza.

Para nosotros esto tiene mucho interés. Porque de nuevo van a emprenderse el mejor de la categoría contra el "peor".

Contracancha.

Dr. URANGA GOITIA
De la Maternidad Provincial de Madrid
Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer
Diatermia - Onda Corta - Ultravioleta - R. ultravioletas. Corrientes.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
San Prudencio, 21, primero.
Teléfono 1619.—VITORIA.

Cune
COMPANIA VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA
Depósito en Vitoria: Teléfono 1018.

BAJAN
la mirada y siempre dicen... Son estupidas y no son caras. Qué surtido tiene. Zapatillas, Sandalias, Alpargatas, Calzados de niño
POSTAS, 35.
Anselmo Moreno

PINTOR
Consulte precios de pintura en Judizmendi, 52, segunda calle. Habitaciones temple a 22 pesetas.

Jabón, señora, jabón!!
Sin rival para la ropa "Espumoso". Exija la marca "Industria Española del Jabón". Ventas por mayor y de all, Frutería Corta, San Antonio, 17

ALEMAN
Cursillo teórico-práctico. Procedimiento rápido y sencillo. Inscripciones hasta el primero de noviembre en Academia Vadillo, Olaguibel, 2.

Academia
Peluqueras de señoras. Enseñanza garantizada.
"ONDULACION ROSARIO"
Dato, 4, 2.º—Peluquería de señoras.

Una Compañía de Seguros
ESPAÑOLA, "MEDIODÍA"

Academia Ochoa
Taqui-mecanografía, ortografía, lecciones por horas.—Florida, 28, tercer derecho

TAQUI-MECANOGRAFIA ORTOGRAFIA
Se garantiza la enseñanza en CINCO meses, 15 plas. mes.
DATO, 16, segundo.

Seguros
Vida, accidentes, responsabilidad civil, incendios.
PABLO OZAETA
Prado, 10. Teléf. 1834.—Vitoria.

SASTRA
Se vuelven trajes, abrigos y gabardinas. Precios económicos.
Zapatería, 52, segundo, centro.

IBARRA
Los mejores precios

Gasógenos MASSE
Montajes, Garage BILBAO, Portal de Villarreal, núm. 22

CAJA PROVINCIAL de AHORROS
OCTUBRE
31 día universal del AHORRO
150 Premios entre sus imponentes
INFORMES EN SUS OFICINAS: PL. DE ESPAÑA, 12 y 13

MUEBLES GARAYO
LOS PRECIOS MAS ECONOMICOS LAS MAYORES FACILIDADES DE PAGO
MUEBLES GARAYO
ORTIZ DE ZARATE, 3

Nueva Academia
DE
CORTE y CONFECCION
Métodos modernos. Patronos rápidos. Clases nocturnas para empleadas. Se conceden títulos.
Independencia, 6, 2.º

LAGARTO EN POLVO
Sustitutivo de jabón garantizado

Ultramarinos PALACIOS
Postas, 21.—Teléf. 1421

AZPIAZU HERMANOS
MUEBLES — VITORIA
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería.
San Prudencio, 23 y 25.

PRUEBE "MACEAL"
Es como el mejor CAFE
Pídale en ultramarinos

Para cazar
Vendo escopeta y regalo 50 cartuchos para la misma cargados. Pesetas 45.
Idem de idem de dos cañones con regalo de 100 cartuchos cargados. Pesetas 95.
En clases mejores con sus correspondientes cartuchos por pesetas 150, 200, 250, 300, etc., etc.
ARMERIA OLASOLO,
Postas, 29.

MESAS BARATAS
de cocina y redondas, cunas, bolsas de cuero, capazos, cestas. Fábricas: Correría, 43, e Independencia, 44.

María Alcorta
Academia de Corte y Confección.
Postas, 36, tercero.

Traspaso
abacía y frutería por no poder atenderla. Precio económico.
Informar: PUBLICIDAD ARBEX, Postas, 25

Recadista diario
Vitoria-San Sebastián
Informes: Plaza de España, 24, 3.º

Traspaso
por ausencia, almacén de patatas al por mayor sin existencias, puesto en marcha. Con las correspondientes credenciales para trabajar la patata de consumo y siembra. Sitio céntrico. — Informes: Nueva Dentro, 62, primero derecha, de nueve a 2 tarde.

Se necesitan
OFICIALES EBANISTAS
de primera y segunda, bien retribuidos
JEFATURA, San Sebastián.
(Fuenterrabía 23, primero) y en
INFORMES:
TOLOSA, Plaza Nueva 3. Teléfono 122.

BARACHOL
Contra la sarna. aplicando la pomada en las manos. Evita enormes molestias y gastos.

TRANSPORTES
e toda España en camiones de cinco y ocho toneladas
HIJO DE LUCIO NALDA
Fueros, 33.—Teléfonos: Domicilio: 2331. — Oficinas: 1221.
Servicio regular Barcelona-Vitoria.—En Barcelona: Agencia T. E. I. Calle Valencia, 309 y 311. — Teléfono 83908.

FRIGORIFICOS
Neveras domésticas - Cámaras industriales
REPARACIONES.—MAXIMA GARANTIA
SERVICIO TECNICO Y ECONOMICO
PRESUPUESTOS GRATIS
Talleres Electro-Mecánicos. - GARCIA
Paz, 3 (Frente a Artillería 25). Teléf. 2149.—VITORIA

GASOLINA - DISPENSO DE DIVISAS
GASOGENO — ECONOMIA NACIONAL
Decídase a montar el primero de larado de interés NACIONAL
AUTO-HALL HOTCHKISS
Instalaciones en Vitoria "GARAGE LA UNION"

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA
por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenas de alumnos satisfechos prueben la excelencia de nuestro método único. Pida folleto, condiciones y detalles gratis.
ACADEMIA C.C.C. - Centenario. b. SAN SEBASTIAN

ANUNCIOS TELEGRAFICOS
PARA publicidad en esta sección y toda clase de anuncios, "Publicidad Cafranga". Sucursal. Ortiz de Zárate, 2.

CERTIFICADOS PENALES. Planos, Ultima Voluntad, etcétera. Obtención documentos, ANTONIO VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041.

MAQUINAS, herramientas, accesorios para metales. Motores eléctricos, Aceros para construcción, Bombas modernas.— NAVARRO, Santa María, 9. Teléfono 1374.

COMPR de alhajas y objetos oro pagando lo más altos precios. Rejería Rogelio. Fueros, 16.

MOTORES, transformadores nuevos. Existencias en todas potencias. Elu. Maquinaria Eléctrica. Teléfono, 3. Durango.

SE VENDEN pisos sitio céntrico y máquina de hacer bloques hormigón. Razón: Santiago 8, almacén.

OCASION! Gramófono maleta diez discos, agujas regalo, por ciento ochenta pesetas. Lote 25 discos 100 pesetas. Pedidos Mario Guzmán, Príncipe, 14, principal, Madrid.

TRABAJO domicilio juguetería. Pueden ganar hasta 30 diarias. Proporción material. Compro producción. "Trabajos Manuales".— Santa Cruz Marceñados, 8, Madrid.

TRASPASO bar. Cuchillería, 17.— Informes en mismo.

VENDO cama dorada matrimonio. Razón: Olaguibel, 2, Portaría.

SE NECESITA muchacha para todo. Informes: Cuchillería, 56, 3.º

SE DESEA local en planta baja.— Ofertas en "Publicidad Cafranga".

Observe usted qué clase de público lee
PENSAMIENTO ALAVES
Y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.

VENDO piso con llave en mano sitio céntrico. Informes, calle Paz, 35, tercero, centro. Horas de 12 a 1 y 3 a 4.

VENDO aparato radio toda onda y máquina escribir. — Ortiz Zárate, 16, primero.

VENDO camioneta "Chandler", con gasógeno, 1.500 kilos carga máxima. Informes Garage Ford.

SEDO tres camas para dormir o sesión completa. — Informes: Prado, 28, 6.º

VENDESE simiente remolacha torrajera. — Informes: Felipe Sáez (barra, Guereñu (Alava).

ALQUILASE galería para clases particulares en primer piso céntrico. "Publicidad Cafranga".

EXTRAVIDO dos caballos pueblo As caña, uno de José Díaz de Alda, otro de Marcelino Pérez de Arenaza. Ruégase avisar estos casos hallazgo. Gratificaran.

VUELVO trajes, abrigos, gabardinas; precios económicos. — Razón, Cuchillería, 16, tienda.

BIERTAS BICICLETA arreglo perfectísimo. Razón: Plazuela Santa María, 1, Espinosa.

Gaceta local Hace 25 años

Observatorio del Instituto
Ocho mañana:
Presión atmosférica, 701,7.
Termómetro seco del psicrómetro, 10,0.
Idem húmedo, 9,8.
Humedad, 97.
Temperatura máxima, 10,2.
Idem mínima, 8,8.
Agua en las últimas 24 horas, 12,9.
Estado del cielo, nublado.
Viento, Sur, débil.

Higo almendrado
Por mayor y menor
La Brasileña

Cuarto de Socorro
Han sido asistidos:
Péñola González, de 54 años, denominada en Siervas de Jesús 16, de shock traumático con erosión en la frente y hematoma en las regiones frontal y occipital, al ser derribada por el viento.
Y Nicolasa Arriola, de 40 años, con domicilio en Siervas de Jesús, 17, de erosiones en la mano derecha, por agresión.

Higos y pasas
La Brasileña

Hospital civil
Hoy se encontraban hospitalizados 98 hombres y 84 mujeres, que hacen un total de 182.

Prisión Provincial
En la Prisión se hallaban hoy recluidos 545 hombres y 16 mujeres. Total, 561.

Farmacia de guardia
Esta noche lo estará la del señor Bulnes.

Almendras
La Brasileña

Cupón pro ciegos
En el sorteo verificado ayer miércoles fue favorecido con el primer premio el número 932.

Matadero
Se han sacrificado:
4 bueyes, con 696 kilogramos.
3 terneras, con 176.
6 ovejas, con 81.
Derechos, 423,45 pesetas.

Higos de Almoharín
MUY SABROSOS.
Seis pesetas kilo.
La Brasileña

De sociedad

BAUTIZO
En la parroquia iglesia de San Miguel ha recibido hoy las aguas bautismales la niña que el pasado lunes dio a luz doña Carmen Echániz —segunda en el matrimonio—, esposa del abogado del Estado don José Luis Echeverría de Meer, imponiéndose el nombre de María del Rosario y siendo apadrinada por sus abuelos la señora de Echániz y el conde de Gra.

NECROLOGICAS
Se ha cumplido un año del fallecimiento de la que fué Superiora de Santo Hospicio, tjepliar religiosa de la Caridad, Sor Sofía Angelus Barcaiztegui, por lo que a su memoria y piadosa intención la Junta de la Asociación de la Milagrosa le ha dedicado un funeral de aniversario que ha tenido lugar esta mañana a las nueve y media, en la parroquia iglesia de San Vicente y que se ha visto muy concurrido.
Reiteramos el pésame a los familiares de la finada.

Málaga, Almoharín, Fraga, La Vera.
HIGOS EXQUISITOS.
La Brasileña

SEMANA POTAX

Durante esta semana se harán degustaciones gratuitas del inmejorable CALDO POTAX en distintos comercios de esta población.
Mañana, viernes, en los comercios de don Pablo Caballero, Zapatería, 35; D. Baltasar O. de Urbina, Calvo Sotelo, 14, y don Emilio Uribarri, Independencia, 40.
CALDO POTAX. EL CUBITO DE CALDO DE CARNE

LOCAL
Estaba en Vitoria Fray Nicasio Arellano, Obispo de Tonkin, visitando sus templos y monumentos artísticos.
En la parroquia de San Pedro contrajeron matrimonio la señorita Catalina Goicoechea y don José Eguilata.

NACIONAL
Ante el rey evacuaron consulta varias personalidades, para la solución de la crisis ministerial. Los nombres que más sonaban eran los de Maura, Weyler y Marina. A última hora se aseguraba que la solución sería un Gobierno presidido por un prohombre del partido conservador, indicándose como probable jefe al señor Sánchez Toca. "La Nación", "El Universo", "A. B. C." y "El Imparcial" eran partidarios de un Gobierno Maura. En cambio le ponían el veto, "El Liberal" y "El País".

EXTRANJERO
Los ingleses atacaron en Mierkan y en la región de Vyfiuzen, mejorando las posiciones de la región de Ipres Roulero. Las fuerzas belgas rechazaron un ataque alemán en Dixmude.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

Delegación Provincial de Alava
Debiendo procederse al reparto de las hojas de cupones de pan se pone en conocimiento de los comerciantes de ultramarinos de esta capital la obligación de personarse en el Negociado de Estadística y Racionamiento para la recogida y posterior entrega a los titulares de las cartillas admitidas en su establecimiento de las referidas hojas de cupones.
Para evitar perjuicios al público se les advierte que la presente orden debe cumplimentarse con toda urgencia para que puedan estar en poder de los beneficiarios antes del día primero del próximo venidero mes.

IBARRA Estupendas Gabardinas

El mercado semanal

La concurrencia de labradores no ha sido destacable, lo que no debe producirnos extrañeza si tenemos en cuenta que en estos momentos absorben toda su atención las labores de siembra y recogida de las patatas que quedan aún en los surcos.
En la Plaza de Abastos sigue destacando la oferta de hortalizas y frutas, muy particularmente pimientos y manzanas, habiéndose pesado estas últimas de 1,60 pesetas kilogramo para arriba y en cuanto a los pimientos hemos visto pedir por unos morrones entre verdes y colorados a peseta kilogramo.
En cuanto al pescado lo más destacable era la oferta de atún, del que había gran abundancia, y en mucha menor cantidad pescadilla y merluza, así como algunas sardinas, gallos y panchos.
De huevos diremos que no escaseaban, pagándose, a las diez y media, a 22 pesetas docena.
La castaña brillaba por su ausencia. No la hemos visto en la Plaza.
En cambio se ofrecían muchas aves de corral, sobre todo peflos, pagándose éstos, salvo excepciones, entre 15 y 30 pesetas, y las gallinas de 20 a 35.
También había algunos conejos caseros, y en cuanto a pescado de agua dulce, unos pocos kilogramos de lina.
Fuera de la Plaza se ofrecían las tantas plantaciones de la huerta.

IBARRA
Inmejorable confección

Obispado

Esta mañana se ha celebrado el día de retiro de los sacerdotes en la Capilla del Hospicio siendo dirigido por el Director Espiritual del Seminario Diocesano don Rufino Aldabalde.

ZAPATILLAS de PAÑO
G. Franco, 9. - MORENO

Ajedrez

MATCH "SELECCION DEL CLUB DE AJEDREZ" - "PENSA ACUARIO"
Mañana viernes, a las siete y cuarta de la tarde, se celebrará la primera ronda de esta competición en el local social del Club de Ajedrez (Deportivo Bar). Todavía no está bien definida la edificación de los jugadores de Acuario, pero desde luego participarán los enumerados en nuestra última noticia referente a este encuentro. Por los del Club de Ajedrez firmarán en esta disposición: Ibarra, Altí, Aguirre, Apiláiz y Ordoño.
La segunda vuelta se celebrará en el Bar Acuario el próximo domingo a las diez y media de la noche. La tercera, en el Deportivo, el miércoles a las siete y cuarto y la última en el Acuario el viernes día 6 por la tarde.
Actuará de árbitro de esta competición el prestigioso aficionado, subcampeón de Alava de Ajedrez, don Francisco Barbadillo, cuyos fallos serán inapelables.
López Esmola.

Se compra

bellota en la Fábrica de Embutidos de Durana y en Portal de Villarreal 9.

Militares

PENSIONES
A don Victoriano López de Muiñán Sáez de Eguilaz y dona Concepción Ruiz de Eguino e Ibañez, con residencia en Salvatierra, padres del soldado de Infantería Pedro López de Muiñán Ruiz de Eguino, 693,50 pesetas anuales a partir de 5 de diciembre de 1936.
A don Angel Fernández García, con residencia en Oyón, padre del soldado de infantería Urbano Fernández Ruiz, 693,50 pesetas anuales a partir de 15 de marzo de 1937.

PARA CONTRAER MATRIMONIO

Se accede a lo solicitado para contraer matrimonio con doña María Concepción Ruiz Vegas por el capitán de Infantería don Sergio Gómez Alba, desponsado forzoso en esta Región.

Pensionistas

Encargad el cobro de vuestras pagas en la Delegación de Hacienda al habilitado Sr. Jiménez.
San Antonio, 39 segundo dcha.

Religiosas

CONGREGACION MARIANA DEL MAGISTERIO FEMENINO
El próximo domingo, día 1, se celebrarán las funciones mensuales acostumbradas: por la mañana a las ocho y media, por la tarde a las cinco y tres cuartos.
Santoral para mañana
Santos Serapión, Patriarca de Antioquia, Carmelita; Germán, Gerardo, obispos; Zenobio, obispo, y Zenobia, hermanos. Marcial, Julián, Saturnino, Máximo, Claudio, Víctor, Eutropia, mártires.
Liturgia de este día
Se reza la Misa del Domingo anterior, ornamento verde, sin Gloria ni Credo, segunda oración "A curtis", tercera oración al arbitrio. Prefacio, "Benedicamus Domino". (Pueden celebrarse Misas de difuntos y votivas).
Adoración Nocturna
El Turno 7.º "San José" tiene esta noche su mensual función eucarística en la Iglesia de San Vicente. Mañana la verificará el Turno 8.º "Nativitas Domini".

Información de la Provincia

DESDE LAGUARDIA
Desde bien temprano se dejaron ver bien preparados los Cualleros Mutilados el día de su Santo Patrono San Rafael. Bien ultimado su programa de festejos desde días anteriores comenzaron éstos con una solemne Misa celebrada en la iglesia parroquial de Santa María de los Reyes, a la que acudieron los mutilados de esta localidad y muchos vecinos pertenecientes a esta comarca. Presididos el señor Juez de Instrucción en funciones don Jesús Fernández y el secretario de esta Junta Comarcal sargento don Jesús F. Villasante. Acompañaron a éstos representantes del Ayuntamiento, fuerzas de la Guardia civil y demás autoridades, así como numeroso público.
Terminada la función religiosa los asistentes se reunieron en las oficinas del Benemérito Cuerpo de Mutilados, donde fueron espléndidamente obsequiados y solícitamente atendidos por el señor secretario comarcal don Jesús F. Villasante y su esposa doña Victoria L. de Aréchaga.
Antes de la comida tuvieron unos momentos de música en la Plaza, y toda la tarde y noche las danzinas se encargaron de amenizar las fiestas, que fué muy bien aprovechada tanto por ellos como por la gente joven aficionada al baile.
Falleció después de larga enfermedad nuestro convecino don José Angustiano San Pedro. La conducción del cadáver al cementerio fué sumamente concurrida. Reciba su viuda e hijos nuestro más sentido pésame.

Contrajeron matrimonio ante la imagen de Nuestra Señora del Pilar de la parroquia de San Juan Bautista los jóvenes Vicente Amelivia Ceceo y Margarita López Varela.
A los invitados se les obsequió con una comida en casa de los padres de la novia, celebrando después animado ha'ra amenizado por el acordeonista local Pedro Sarraide.
Los recién casados salieron en viaje de luna de miel para diversas capitales.

Habiendo a luz un robusto niño cada una de las esposas del cabo de Mifones de este puesto D. Ramón Montoya y del jefe comarcal del S. N. T. don Máximo Sánchez.
A los felices padres nuestra enhorabuena.
El Correspondiente.
Laguardía, 28 de octubre de 1942.

MUJER: No olvidéis que el Estado Nacional-Sindicalista vela por ti. La Obra Sindical de Previsión Social (Manuel Iradier 8, segundo) te resolverá gratuitamente cuantas reclamaciones tengas necesidad de formular respecto al Seguro de Maternidad y demás "Subsidios y Seguros Sociales".

Radio Nacional

PROGRAMAS PARA HOY
Matinal (local). — Información. Edictos.
Sobremesa (local). — Música ligera. Información. Sexteto.
Sobremesa (retransmitida). — Información general.
Noche (local). — Información. Movimiento editorial de la Prensa.
Noche (retransmitida). — Información general.
Noche (retransmitida). — Emisión especial. "División Azul".

ZAPATILLAS de PAÑO

G. Franco, 9. - MORENO

Anuncios oficiales

Venta en pública subast.
de 23 herencias en jurisdicción de Ezquerdocha.
Terdrá lugar en la oficina del Corredor de Comercio Sr. Usatorre (Prado, 12) el día 5 de Noviembre próximo, a las 12 de su mañana, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en dicha Oficina.
Lectores: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de este periódico.

POR EL IMPERIO HACIA DIOS El Frente de Juventudes y el "Día de la Fe,"

Hoy celebra el Frente de Juventudes el "Día de la Fe," conmemorando el IX Aniversario del Discurso Fundamental de la Falange que José Antonio pronunció en Madrid el día 29 de octubre de 1933 en el Teatro de La Comedia. Acto de fe fué aquel en el que Falange Española salía a la vida pública, haciendo profesión de fe en España, en sus destinos, en la Patria, y por el que el Credo de la Nueva Organización, no Partido, sino antipartido, como dijo José Antonio, había de llegar hasta los corazones más apartados, llenando de luz a los que desconocían el movimiento que nacía para resurgimiento de España, y de esperanza para los que conservando su fe en los destinos de la Patria aguardaban impacientes el momento destinado por Dios para emprender la lucha contra los enemigos de la Religión y de la Patria.
Como la fe debe mantenerse en constante inflamación, como debe ser la antorcha que ilumine nuestros actos, el Frente de Juventudes ha querido que después de las vacaciones escolares, después de terminar las actividades de los Campamentos, el primer acto que cada año se realice por sus afiliados y encuadrados, como preparatorio de las tareas a realizar en cada curso, sea una pública reiteración de su profesión de fe y una pública manifestación de que el Frente de Juventudes, obra predilecta del Caudillo, seguirá cada vez más y con mayores ímpetus en la prosecución de su misión, cual es formar nuevas generaciones libres de influencias políticas, de odios y de recelos, para conseguir la Unidad total, la Unidad Nacional que haga que España, por obra de todos sus hijos hermanados, sin distinción de clases, ocupe el lugar que le corresponde en el destino Universal y logre en su interior la justicia social que todos anhela mos.

Nuestro Delegado Nacional, camarada Elola, en el Congreso de Viena, con hidalgía gallarda española proclamó con valentía las eternas verdades de la Patria, centró la misión de España en el mundo y recibió todas aquellas prerrogativas a que la Historia, la sangre vertida y nuestro destino nos da derecho. Para que no hubiera lugar a dudosas interpretaciones manifestó "que teniendo España una misión que cumplir, cual es la rectoría de las empresas universales del espíritu, tened por seguro que en todo aquello que sea compatible con la esencia íntima de nuestro ser español, con nuestra fe religiosa y política, con la convicción firmísima de nuestra unidad de destino en el Mundo, encontraremos a los camaradas que en las trincheras se han encontrado para derramar juntos la sangre". La juventud irá perfilando día por día y año tras año las nuevas normas de convicción, de justicia,

paz y armonía en que se asiente un mundo sin odios ni recelos". Bien sé que hay hombres de faz macilante y nariz picuda y también otros más rezagantes, porque conocen al día la cotización de la sangre juvenil, que responderán: Son utopías de juventud... Pero yo les digo que se harán realidad si les damos vida con la fuerza de nuestra fe y nuestra voluntad resuelta. Y nosotros las tenemos porque sentimos que sobre la tierra llega una brisa fresca de juventud, trayendo una edad nueva, alegre y limpia".
"Pues bien, camaradas del Frente de Juventudes, haced firmísima resolución como es de las palabras de nuestro Delegado Nacional: demostrad a esos "hombres de faz macilante y nariz picuda" que estáis dispuestos a dar vida con la fuerza de vuestra fe y vuestra voluntad a lo que la especulación y el egoísmo considera utopías.
¡VIVA FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Lotería Nacional El sorteo de Navidad

Es verdaderamente extraordinario el afán del público por adquirir billetes del importantísimo sorteo de Navidad. A pesar de que aún falta más de mes y medio para que se celebre el indicado sorteo, la venta de billetes se lleva a velocidad vertiginosa. Los 32 millones son muy apetecibles, pues los pedidos que se hacen de billetes dobles, o sea en sus dos series, son muy frecuentes.
Para conocimiento del público en general, resumimos a continuación unos datos relativos a los premios que corresponden según las cantidades invertidas:
Por 4.000 pesetas (las dos series), 30.000.000.
Por 2.000 pesetas (una serie), 15.000.000.
Por 1.000 pesetas (medio billete), 7.500.000.
Por 100 pesetas (un vigésimo), 750.000.
Por 50 pesetas, 375.000.
Por 25 pesetas, 187.500.
Por 15 pesetas, 37.500.
Por 10 pesetas, 30.000.
Por 5 pesetas, 22.500.
Por 2 pesetas, 15.000.
Por 1 peseta, 7.500.

El tiempo en España.

Temperatura máxima: 21 grados en Alicante y Almería.
Temperatura mínima: 1 grado en Cuetca.

TRABAJADOR: Al cumplir los 65 años, visita la Obra Sindical de Previsión Social (Manuel Iradier 8, segundo) para que gestiones sin remuneración alguna tu pensión de Vejez.

HERNIADOS

La CASA TORRENT, siempre bajo la dirección facultativa, comunica a sus clientes que hallaron en sus aparatos el alivio de sus dolencias y a los herniados que desean comprar las ventajosas de los aparatos TORRENT, cómodos, ligeros, sin trabas, sea cual fuere la profesión y sexo, que serán atendidos en VITORIA, por la CASA TORRENT, bajo la prescripción facultativa y en el domicilio del doctor Alfonso Pletas, calle de la Florida, 14, primero, únicamente el próximo día 1 de Noviembre.
NOTAS. — En San Sebastián el día 31 en el domicilio del Doctor Vasallo, calle San Martín, 38, y en Burgos el día 2 en el domicilio del Dr. Alfonso, calle Vitoria número 28.
Despacho en Barcelona: Unión, 13. CASA TORRENT.
Autorizado por la Censura Sanitaria número 1.603.

PROFIDEN
No use Vd. un dentífico elegido al azar. Piense que en ello le va la conservación de sus dientes. Adopte uno de garantía científica.
GUIDE A DIARIO SU BOCA CON PROFIDEN
CROMA DENTAL CIENTIFICA

EN "MEDINA"

Conferencia de Pemartín sobre el tema "Teoría de la Falange"

Madrid.—En el Círculo "Medina" se inauguró ayer la serie de conferencias sobre nacionalismo dialéctico, con la pronunciada por el consejero nacional, camarada Julián Pemartín, sobre el tema "Teoría de la Falange". Presidió el acto la delegada nacional de la Sección Femenina, Pilar Primo de Rivera, acompañada por el vicesecretario general del Movimiento, delegado nacional del Frente de Juventudes y todas las jerarquías de la Sección Femenina. La sala, completamente llena de público, en su mayoría femenino.

El señor Pemartín empezó des tacando el hecho de que el tema que iba a tratar era de gran trascendencia en la ética falangista. "Si los supremos objetivos, dice, si la ideología falangista persigue siempre el último término de una síntesis, no es de extrañar que, paralelamente, la mayor eficacia, la mejor trascendencia de la acción falangista resida en ciertas exigentes figuras de equi libro, en ciertas difíciles armonías que reúnen elementos a veces tan diversos que pueden parecer contradictorios a una mirada desatenta o recelosa. Y esta es la gloria y al mismo tiempo la pesadumbre de la Falange; porque si se logra a síntesis y se conserva el equilibrio, entonces la Falange activa operará con trascendencia infalible e incontestable, pero si no sabemos llegar a la cumbre armonizadora, entonces, mientras más cerca de ella nos quedásemos, mayor será la deformación, más intolte la falsificación, más contrario, en una palabra, a la Falange, lo que un nombre de la Falange comentamos".
Señala después una de esas armonías, de esos equilibrios, que deben presidir siempre la acción y actuación de la Falange, para tras un rápido análisis de la ideología falangista llegar, dice, a lo que buscábamos: por un lado un precepto básico de la moral falangista mantiene una actitud de inclinación hacia la violencia y de otro lado surge un imperativo de afabilidad, de cordialidad, de cortesía y ambas ordenanzas tienen que unirse, que fundirse en la cúpula sintetizadora de la acción falangista que en el orden individual tendrá que mantenerse tan lejos de la desentplanza permanente de la actitud y de la sistemática como de la amabilidad claudicante y de las transigencias desertoras. En el orden superior, en el total de la política falangista, deberá seguir y guardar aquel equilibrio.

El camarada Pemartín, fué muy aplaudido al terminar su disertación.—Cifra.
EMPRESARIO! Si pagas directamente el Subsidio Familiar a tus trabajadores recuerda que en el presente mes de octubre deberás presentar la liquidación de Subsidios correspondientes al tercer trimestre (julio, agosto y septiembre) en las Delegaciones de Subsidios Familiares.
El próximo a terminar el plazo concedido para presentar ante la Comisión Inspectora Provincial del Benemérito Cuerpo de Mutilados las declaraciones de vacantes existentes desde el 18 de julio de 1936, esta Alcaldía recuerda la obligación que tienen los organismos y empresas afectadas de hacerlo así, pudiendo retirar los impresos necesarios en dicha Comisión de Organismos oficiales y en la Cámara Oficial de Industria y Comercio las empresas industriales.

Nota de la alcaldía

OBRERO: Pide a tu empresario los comprobantes de tu afiliación y pago de cuotas en el Régimen de Subsidios de Vejez.

El Día de los Caídos y conmemoración del acto fundacional de la FALANGE en Vitoria

Concentración y desfile de 2.000 miembros del Frente de Juventudes

Alocuciones del Delegado y Jefe Provincial

Significado de una fecha

En nuestra ciudad y organizados por la Jefatura Provincial del Movimiento, en estrecha colaboración con el Frente de Juventudes, se han celebrado hoy los actos del Día de los Caídos, Día de la Fe y Conmemoración del acto fundacional de la Falange en el Teatro de la Comedia de Madrid.

FUNERALES EN SAN MIGUEL

Primeramente, en la Iglesia parroquial de San Miguel, a las once de la mañana se celebró un solemne funeral, oficiado por el Clero parroquial y cantado por la Capilla de música de la Iglesia, en el que actuó de preste el coadjutor de la misma, señor Fernández de Viana.

En el centro de la nave se había levantado un severo túmulo, recubierto con paños negros y la Bandera Nacional, y a que daban guardia de honor cuatro camaradas del Frente de Juventudes.

En el Altar Mayor y en el lado del Evangelio se situó una sección del Frente de Juventudes, con sus Banderas y guión.

La Iglesia aparece llena por completo, no habiendo un sitio vacío. Asisten, formados, con sus profesores y maestros, todos los Colegios así como los cuadros de Aprendices y del Frente de Juventudes.

Asisten representaciones de todos los Centros y Delegaciones de Falange y numeroso público.

Presiden las autoridades y jerarquías que ocupan sitio preferente ante el presbiterio, entre las que se encuentran los Gobernadores Civil y Militar, Jefe accidental de Falange, Teniente general Gil Yuste, Alcalde y Presidente de la Diputación y Delegados y representantes de la Hacienda, Audiencia, Centros de Educación, Jefes de la guarnición, etc.

También figura el Delegado Provincial del Frente de Juventudes y Delegada de la Sección Femenina y Jefes de departamentos.

Al terminar la Misa cantó solemne responsorio, dándose la absolución ante el túmulo.

ANTE LA CRUZ DE LOS CAIDOS

Después, ante la Cruz de los Caídos, colocada junto al atrio de la Iglesia, y a la que dan guardia camaradas del Frente de Juventudes, que desde las diez de la mañana se turnan en relevo de media a media hora, se verificó el acto solemne de la ofrenda de coronas.

Lo hacen por este orden: Gobernador Civil, Gobernador Militar, Jefe de Falange, Alcalde, Presidente de la Diputación, Frente de Juventudes y Sección Femenina.

Seguidamente del acto de la ofrenda, el camarada Hilario Catón, Jefe en funciones de Falange y Delegado Provincial de Educación Popular, lee la Oración de los Caídos.

Al terminar la misma, que es escuchada con profundo y religioso silencio, el camarada Catón da los gritos de ritual: Caídos por Dios y por España, que son contestados unánimemente y brazo en alto, con el presente de rigor.

CONCENTRACION EN LA PLAZA DE ESPAÑA

Autoridades y jerarquías se trasladaron después a los balcones de la Casa Consistorial, desde los cuales presenciaron la magna concentración de los dos mil miembros del Frente de Juventudes, que formados, perfectamente, en el amplio cuadrilátero de la Plaza de España, esperaban escuchar las consignas de sus jerarcas.

ALOCUCION DEL DELEGADO DEL FRENTE DE JUVENTUDES

Desde los micrófonos instalados en el balcón central, el camarada Delegado Provincial del Frente de Juventudes, capitán mutilado, Vegas, hizo primeramente uso de la palabra en los siguientes términos:

Juventudes de Vitoria: Unas breves palabras antes de proceder a la lectura del discurso de José Antonio. Cuando la semana pasada, con motivo del Pri-

Hace nueve años de aquella fecha, 29 de octubre de 1933, en que tuvo lugar en el Teatro de la Comedia de Madrid el acto trascendental e histórico en el que José Antonio Primo de Rivera, con su verbo sereno y firme, pregonaba, en medio de una situación vilipendiosa, lo que España es y significa, lanzando sus consignas de permanente valor: Unidad, Libertad y Grandeza de España.

España, decadente, casi había perdido por completo el pulso que le hizo grande en tiempos pretéritos. Había que recobrar espíritu y fuerzas y para eso se hallaban allí aquellos jóvenes al lado de su hombre, de José Antonio, recibiendo de éste, en forma dolorosa y gozosa a la vez, la difícil tarea y el ingente designio de reintegrar a la Patria a las rutas de Imperio de sus trascendentales, históricos y grandes destinos.

Aquella renovación revolucionaria se cimentó en fecundos heroísmos. Pronto tuvo sus mártires y en las calles corrió la sangre falangista que después había de correr en los campos de España, en las cárceles y checas y que ahora se renueva en los campos de Rusia, en eterna permanencia.

Sobre todas las pequenezes y miserias, egoísmos y hasta defecciones, permanece clara, contundente, la expresión de fe, que halla el mejor ejemplo en aquellos que murieron antes del 18 de julio de 1936 por defender una doctrina en ciernes por los que después cayeron en nuestra Cruzada de Liberación por el santo lema de Dios y España; por los que, mártires en la zona roja, confesaron paladines su pensar; y por los que hoy, ahora, en nueva realidad española, proclaman nuestra vitalidad permanente e indestructible en la lucha contra el comunismo en los campos de batalla rusos encuadrados en la División Azul.

Hoy, Día de los Caídos, reafirmemos nuestro propósito y nuestra fe de servicio fiel y fervoroso a la causa y empresa por la que tantos de nuestros mejores cayeron y que como el fundador mismo de la Falange, dieron la vida.

mer Congreso Eucarístico de Alava presenciaba en esta plaza el espectáculo sublime de miles de jóvenes que al acercarse a recibir la Sagrada Comunión hacían pública y solemne declaración de su fe católica pensando cuán fácil es la labor para esos maestros que han sabido inculcar la fe religiosa, el cumplir los deseos del Caudillo de que toda la juventud española perteneciera a sus Falanges Juveniles.

Hoy en que nos volvemos a conmemorar en esta plaza para conmemorar este 29 de octubre que el Frente de Juventudes llama Día de la Fe, de la Fe Política, y que hace nueve años que el Fundador de la Falange nos habló y definió la Patria como una unidad indiscutible, como una unidad permanente, como una sal, en que nos pidió la unidad entre todos los hombres de España para algo más que para poder vivir, para saber morir alegremente, considerando la muerte como un acto de servicio, yo os pido y tengo fe en que así lo haréis, y a vosotros profesores, superiores, que inculquéis los principios de austeridad, servicio, jerarquía y disciplina, que enseñéis que cuando la Cruz y la espada fueron unidas, España fue Imperio, y a vosotros, jóvenes encuadrados, que prestéis atención a estas enseñanzas para que pronto seáis camaradas de las Falanges Juveniles de Franco, y por fin que tengáis fe en nuestro lema y podamos siempre gritar por el Imperio hacia Dios. ¡Arriba España!

Después, leyó en voz clara y potente, el texto del discurso pronunciado por José Antonio Primo de Rivera, hace hoy nueve años, en el memorable acto fundacional del Teatro de la Comedia de Madrid.

Al final dio los gritos de "Por el Imperio hacia Dios", lema del Frente de Juventudes, y los Arribas a España y Viva Franco.

DISCURSO DEL JEFE DEL MOVIMIENTO

Seguidamente, el Jefe accidental del Movimiento en Alava, camarada Hilario Catón, se acercó al micrófono, pronunciando la siguiente alocución:

Autoridades, Jerarquías, Camaradas:

Nos congregamos aquí —comenzó diciendo en su alocución el Jefe accidental de Falange en Alava, camarada Catón— para recordar el noveno aniversario de aquel otro acto del Teatro de la Comedia de Madrid, inaugural de la Falange.

Este día nos recuerda un triple simbolismo: De un lado, el

recuerdo vivo de aquel acto, en que la voz clara y el verbo expresivo de José Antonio Primo de Rivera congregaba a todos los españoles de buena voluntad para realizar, bajo bandera de alegría y de poesía, la unidad de España, y en la lucha abierta, recobrar el destino de la Patria, España, perdido.

He hablado —sigue diciendo— del recuerdo vivo, y así ha de ser nuestro recuerdo de hoy. ¿Sabéis lo que supone este recuerdo vivo como éxito y como norma? Pues supone que en la actualidad estamos adentrados en aquel mismo frenesí y ardor que empujó a las juventudes españolas en aquel acto, en alegría, estrecho y apretado haz, ha caído ahora precisamente nueve años.

Renovamos esas mismas inquietudes por una España mejor. Nuestros afanes diarios, nuestras oraciones y hasta nuestras mismas lágrimas, que algunas veces hemos de verter por España, para elevarla a la categoría histórica que le corresponde.

Renovamos hoy un propósito y un juramento de empezar a recobrar a España. Al lado, pues de este recuerdo, se halla otro: el de la celebración del Día de los Caídos, de los que murieron por España, de aquellos que cayeron en el Mar, en la Tierra y en el Aire por una España mejor. Por los que ofrecieron su último aliento por la Revolución Nacional Sindicalista española. Y éstos, nuestros muertos, se hallan cobijados hoy bajo un símbolo sublime, el de la Cruz del Cristianismo, que es aquella misma Cruz de Cristo, que a todos abraza con amor y en cuyas intersecciones —horizontal y vertical, unidad que ha de ser de nuestros muertos y el servicio permanente de sus almas ante la presencia divina.

La Cruz es un mensaje que nos habla de amor. Es todo un misterio de amor y una promesa de caridad.

Al recordar hoy a nuestros mejores nos cimentamos en la Unidad, unidad que ha de llegar a limpia, fuerte y generosa, no de tibiezas y empañada por ideas blandengas y de mujeres necias.

Los que murieron por España en las calles, cárceles y checas, y en los campos de España, ante el recuerdo de la Cruz, ni nos apena ni nos entristece. Ni tampoco queremos saber los nombres de los que dispararon el plomo contra nuestros hermanos. Al enemigo perdonamos, sobre ellos desgranamos nuestras lágrimas en actitud y súplica de perdón.

Sobre nuestros muertos, renovamos las rosas frescas de nuestros mejores propósitos. Pero con las ideas y contra los sentimientos que movieron aquellas armas, seamos implacables.

Formemos una apretada barra y una línea tensa, en la que unidos en haz, hagamos imposibilidad de destino en lo universal toda penetración y todo vano intento del camino de desunirnos.

No han de penetrar sus intentos de diversión espiritual en nuestras filas. En nuestro apretado abrazo de camaradas, no servirán de nada los intentos de nuestros enemigos o amigos, abiertos o enmascarados.

Ellos murieron y lo dieron todo. Aprovechemos, pues, su lección en servicio de España. Como ayer, hoy el ejemplo de nuestros soldados de la División Azul hace que en un ansia de catolicidad sea puesto por encima de todo el sagrado nombre de España.

Por último —termina diciendo— celebra hoy el Frente de Juventudes el Día de la Fe. Hoy esta fe es más necesaria que nunca para vencer las dificultades de la hora presente. Es necesario tener fe, una fe fuerte y vigorosa, convincente y ardorosa, primero en Dios.

Sin fe, nada podemos, ni podremos tampoco sobrellevar las adversidades que a nuestro paso y camino se nos interpongan. Tengamos fe, pues, inquebrantable, ardorosa, firme, fervorosa y decidida.

Sin miedo entonces, con nuestra fe, afrontaremos todo, ya que Dios nos guía.

Después de la fe en Dios hemos de tener fe en la Patria, la fe política, fe en los principios y en la doctrina que nos legara José Antonio precisamente en aquel acto fundacional de la Falange que hoy recordamos.

Fe política que haga permanecer alegres, como aquellas juventudes agrupadas en torno a la Bandera que se enarboló en el Teatro de la Comedia.

Camaradas: Caídos por Dios y por España. ¡Presentes! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Al final se cantó por todos los asistentes el "Prietas las filas", Himno del Frente de Juventudes y se organizó el desfile.

DESFILE ANTE LAS AUTORIDADES

Los dos mil muchachos que tomaron parte en estos actos; desfilaron marcialmente por la calle de Dato ante las autoridades y jerarquías, que se situaron en la Plaza del Arca.

Lo hicieron los Centros de Enseñanza y también los Cuadros del Frente de Juventudes y los de Aprendices, obedeciendo las órdenes de mando, y dando una prueba de su entrenamiento, disciplina y marcialidad.

El desfile se hizo en columnas de nueve en fondo, y al pasar ante la tribuna de autoridades y jerarquías se daban los gritos de ordenanza.

Resultó el desfile brillante y magnífico, así como todos los actos celebrados en este día, conmemoración de nuestros Caídos y del acto inaugural de la Falange.

En los centros oficiales y en casas particulares, ondeó la Bandera a media asta con crestones enlutados.

EN EL CEMENTERIO

Esta tarde el jefe provincial accidental del Movimiento acompañó del Jefe Provincial de Milicias y de otros Delegados de servicios se han trasladado al Cementerio de Santa Isabel para depositar en las tumbas de los héroes de nuestra Cruzada y de la División Azul, las coronas que esta mañana ofrendaron nuestras autoridades ante la Cruz de los Caídos.

PENAMIENTO ALAVES

APARTADO CORREOS 14

Teléfono 1226

PRECIO: 25 CENTIMOS

La ciudad de Galchik, en el Terek, ocupada al asalto CERCO Y ANIQUILAMIENTO SOVIETICO Se han hecho más de 7.000 prisioneros

COMUNICADO ALEMÁN

Berlin. — El comunicado del Alto Mando alemán informa que en el Cáucaso Occidental, las tropas alemanas, eficazmente apoyadas por la aviación, han rechazado todos los contraataques llevados a cabo por el enemigo contra nuestras posiciones recientemente conquistadas en la zona montañosa.

Los aviones de caza croatas han destruido o derribado a seis aparatos enemigos, perdiendo por su parte ellos sólo un avión.

Al Oeste del río Terek, los soldados rumanos tomaron al asalto eficazmente ayudados por montañeros alemanes la ciudad de Galchik, que se hallaba poderosamente fortificada y defendida. Al Noroeste de dicha ciudad tropas enemigas han quedado cercadas y han ido aniquiladas o diezmadas.

Divisiones enteras soviéticas han sido aniquiladas y se han hecho al enemigo pasados de siete mil prisioneros, habiéndose capturado o destruido 76 cañones y 38 carros blindados, así como se le ha cogido también otro importante material de guerra de todas clases muy importante.

En Stalingrado han sido tomados al asalto nuevos e importantes puntos de la zona industrial y nuevos grupos de casas.

Todos los ataques efectuados por el enemigo para la diversión de nuestras fuerzas, han fracasado, infligiéndose al enemigo grandes y sangrientas pérdidas.

Han sido atacados y bombardeados los puntos de apoyo y centros de aprovisionamiento, así como de tráfico del enemigo. Dos buques de transporte fueron hundidos en aguas del Mar Caspio, así como también resultaron inebriados o gravemente averiados dos buques más petroleros y cinco transportes.

En la jornada de ayer perdieron los soviets un total de 44 aparatos en el frente oriental.

Al Sureste de Gran Bretaña han sido alcanzadas por las bombas las instalaciones industriales y portuarias y las de transporte enemigo. —(Efe).

LAS ACCIONES EN STALINGRADO

Berlin. — Diez trenes al Este y Sureste de Stalingrado han sido destruidos, y 17 aviones soviéticos derribados en el sector Este de Stalingrado durante la jornada de ayer. —(Efe).

ATAQUES A LA NAVEGACION SOVIETICA

Berlin. — En el Mar Caspio fueron hundidos dos petroleros y varios transportes soviéticos. —(Efe).

44 APARATOS RUSOS DESTRUIDOS EN LA JORNADA DE AYER

Berlin. — 44 aviones soviéticos fueron destruidos en combates

aéreos en el Frente del Este durante el día de ayer. Dos aviones más sobre Crta y el Frente Egipcio. —(Efe).

LA DELEGACION DEL PARTIDO NACIONAL SOCIALISTA EN ROMA

Roma. — La Delegación del Partido Nacional Socialista ha visitado la Ciudad Universitaria de Roma, siendo al abandonarla muy aplaudida por la juventud estudiantil romana. —Efe.

DESPACHOS AL REY EMPERADOR

Roma. — El Rey Emperador de Italia, Víctor Manuel III ha recibido del Gobernador y Prefecto de Roma despachos con mo-

tivo del XX aniversario de la Revolución fascista. —(Efe).

VON RIBBENTROP AL DUCE Y A CIANO

Berlin. — Con ocasión del XX aniversario de la Marcha sobre Roma, el ministro de Negocios Extranjeros, Von Ribbentrop ha cursado sendos telegramas al Duce y al ministro italiano de Relaciones Exteriores, Conde Ciano. —(Efe).

TRABAJADOR: Los préstamos a la Nupcialidad pueden ayudarte a constituir el Hogar La Obra Sindical de Previsión Social (Manuel Iradier 8, segundo), te tramitará el expediente con toda rapidez y gratuitamente.

Los japoneses inician una nueva ofensiva en la provincia china de YUNNAN

SUSPENSION DE UN DIARIO DE IZQUIERDA EN ARGENTINA

Buenos Aires. — Ha sido sus-

pendido indefinidamente el diario de extrema izquierda argentino "La Hora", que ayer reapareció, después de una suspensión temporal y que contravino las órdenes sobre seguridad interior. —(Efe).

PRODUCTOR: El Caudillo protege tu ancianidad con el Subsidio de Vejez. Procura que esta Ley social se cumpla íntegramente y sin desmayo.

Puedes informarte en las Oficinas del Instituto Nacional de Previsión.

Violentas tempestades en Lisboa y Marsella

VIOLENTA TEMPESTAD EN LISBOA

Lisboa. — Una tremenda tempestad de viento y agua ha ocasionado grandes daños en el puerto y los muelles de Lisboa. Varios barcos han sido lanzados y otros rotas las amarras. Un buque cargado con 800 toneladas de azúcar se perdió en la tempestad. —Efe.

TAMBIEN EN MARSELLA

Marsella. — Una violenta tempestad descargó anoche sobre esta zona. Una mujer pereció ahogada al ser arrastrada por el agua de un arroyo que llevaba un caudal superior a su cauce. El agua ha alcanzado en algunos puntos alturas de más de metro y medio. —Efe.

EN PRO DE LA NEUTRALIDAD

Buenos Aires. — El Gobernador de Córdoba ha declarado en un discurso que el deber de todo buen argentino es sostener y apoyar al Gobierno para que el país pueda permanecer neutral. También dijo que Argentina no necesitaba de influencias extranjeras para su existencia. —(Efe).

OFENSIVA JAPONESA EN YOUNAN

Tokio. — Se informa que nuevas operaciones han comenzado contra las tropas de Chung King por los japoneses en la provincia de Younan.

Un ejército de diez mil hombres del general Chang Kai Chek ha quedado totalmente diezmado y en el campo ha dejado 1.800 cadáveres, haciéndose muchos prisioneros y capturándose un abundante botín de guerra. —Efe.

MUERE EL JEFE AEREO JAPONES EN BORNEO

Tokio. — El Alto Mando japonés da cuenta de la muerte del comandante en jefe de las fuerzas aéreas japonesas en Borneo en acto de servicio y nombra nuevo sucesor del fallecido. —Efe.

Lectores: Hacé vuestras compras y solicitad los servicios de los anunciantes de este periódico.

Agencia Funeraria de Victor Lauzurica. — Correría, 17. — Teléfono 1345. — Vitoria.

LA SEÑORA

† Doña Juana Arnáiz y Villaoz

(VIUDA DE DON TEODORO OLARTE)

Ha fallecido hoy, a las once de la mañana, a los 64 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad E. P. D.

Su Director Espiritual don José Santiago; hijos don Juan y doña Carmen; hijos políticos D. José Salto Carrión y D. Pilar Aspe Castillo; nietos D. María del Carmen Saltó, doña María Esther y doña María Pilar Olarte; hermana política doña Blasa Fernández de Gamarra; tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

PARTICIPAN a un tan triste pérdida y le ruegan asista al FUNERAL mañana viernes, a las DIEZ en la Parroquia de San Miguel y a la CONDUCCION el mismo día a las DOCE Y CUARTO, por lo que le quedarán agradecidos.

Vitoria, 29 de octubre de 1942.

Casa mortuoria: Fueros 31, primero.

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre.

NO SE REPARTEN ESQUELAS NI SE RECIBE PAN.

Hay concedidas indulgencias en la forma de costumbre.